

两岸携手共创繁荣

台湾各界人士热议习近平总书记
庆祝改革开放四十周年大会上的重要讲话

新华社台北12月21日电（记者刘斐、杨慧）习近平总书记18日在庆祝改革开放40周年大会上发表重要讲话，受到台湾社会高度关注。岛内各界人士受访时高度评价大陆改革开放取得的巨大成就，认为讲话中关于两岸关系的论述，释放了深化两岸经济文化交流合作、造福两岸同胞的诚意善意，宣示了坚决反对和遏制“台独”分裂势力，维护国家主权和领土完整的坚定决心。

台湾《中国时报》总编辑王绰中表示，40年改革开放进程中，大陆以经济建设为中心，发展成为世界第二大经济体，创造了世界瞩目的奇迹，有些经验完全可以为台湾所借鉴。“台商持续到大陆投资，从中找到了自身的发展空间，也为大陆经济发展作出了贡献，还回馈台湾，对台湾经济增长和民众生活予以滋养。”

台湾中国文化大学教授庞建国表示，40年来，大陆通过改革开放实现经济高速增长，是世界上少有的经验。大陆各方面事业都取得同步发展，为长远发展奠定了基础、鼓足了底气。

台湾大学政治学系教授张亚中投书媒体说，对大陆改革开放必须给予高度肯定。40年改革开放让7亿多人脱贫，大陆成为世界第二大经济体，这确是了不起的成就。

谈到习近平总书记重要讲话，庞建国说，向为改革开放作出积极努力的台湾同胞致以诚挚问候的话语情真意切，不仅让参访了大陆改革开放的台胞感到欣慰与兴奋，也会让越来越多台胞特别是年轻世代对大陆产生高度向往，从而使台胞在大陆的事业发展后继有人。

王绰中认为，讲话中强调要坚持一个中国原则和“九二共识”，这是两岸关系和平发展的基础。台湾侵袭了中华文化，这是“台独”势力无法否认的。“台独”一定不是未来选项，无论何时何处都没有生存空间。

庞建国认为，讲话中宣示了维护国家主权和领土完整的坚定决心，这是大陆方面一贯的明确立场。坚持一个中国原则和“九二共识”，是两岸良性互动的基础。台湾方面要好好思考。台湾“九合一”选举结果体现了民意对民进党当局的不认同，当下台湾社会认同“九二共识”和希望促进经济民生发展是主流，两岸携手实现中华民族伟大复兴，是大势所趋、人心所向。

“两岸一家亲，同胞血脉联系是谁也割不断的。一个中国原则和‘九二共识’，是两岸关系的定海神针。”台湾中华黄埔亲友联谊会常务副会长徐正文说，讲话宣示有坚定的政治决心和强大能力维护国家主权和领土完整，祖国的神圣领土一寸都不能分裂出去，这是对“台独”分裂势力发出的严正警告。讲话还同时指出了要深化两岸经济文化交流合作，造福两岸同胞，这充分体现了对广大台湾同胞的真诚关怀。

台湾铭传大学两岸研究中心主任杨开煌表示，改革开放40年带来了中华民族的历史巨变，期间两岸关系也发生了历史性的发展变化，对两岸走向统一和中华民族迈向复兴都是“正面的资产”。

作为台商，徐正文表示，广大台商在大陆改革开放进程中获得了难得的发展机遇，在大陆全面深化改革、扩大对外开放的新时代，台胞应更多地到大陆发展，两岸应更好地共创繁荣，携手使中华民族屹立于世界。

印度总统科温德会见王毅

本报新德里12月21日电（记者苑基荣）当地时间12月21日，印度总统科温德在总统府会见出席中印高级别人文交流机制首次会议的国务委员兼外长王毅。

科温德请王毅转达对习近平主席的亲切问候。他表示，对华关系是印度对外政策的重要方向。莫迪总理同习近平主席武汉会晤以来，两国关系取得积极进展。人文交流是印中关系的重要组成部分，也是推动双边关系发展的重要力量。印中是两大古老文明和重要邻国，印方愿同中方保持高层往来，深化两国人民之间的相互交往，同时扩大经贸合作，加强两军关系，增进政治互信，维护边境地区的和平稳定，密切两国在国际地区事务中的沟通协调。

王毅转达习近平主席对科温德的诚挚问候和良好祝愿。王毅表示，中印作为两大文明古国，人文交流有着巨大空间和发展潜力。一个健康稳定的中印关系，不仅符合两国和两国人民的利益，也利于推进世界和平发展事业。

王毅表示，在两国领导人战略引领下，中印关系呈现全面改善发展的势头，高层往来不断，各领域交流加速，务实合作进入快车道。我此访就是落实两国领导人共识，启动中印高级别人文交流机制并出席首次会议。这一交流机制延续了中印两大文明交流互鉴的传统，顺应了两国人民加强交流了解的愿望，契合当前双边关系全面发展的需要。我们愿同印方一道，推动两国人文大交流，夯实两国关系的民意基础。

中共代表团访问汤加

新华社苏瓦12月21日电（记者张永兴）努库阿洛法消息：应汤加政府邀请，中联部副部长郭业洲于12月19日至21日率中共代表团访问汤加，分别会见国王图普六世、议长法卡法努阿、副首相西卡等，宣介习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记庆祝改革开放40周年大会上的讲话精神，就深化两国各领域交流合作交换了意见。汤方高度评价汤中关系，表示愿落实好两国领导人的重要共识，推动汤中关系进一步发展。

继续高举改革开放旗帜
开创新时代强军事业新局面

——习主席在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话在解放军和武警部队引起强烈反响

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，连日来在解放军和武警部队引起强烈反响。广大官兵表示，要以习主席重要讲话精神为指导，继续高举改革开放旗帜，开创新时代强军事业新局面。

改革开放是决定当代中国命运的关键一招

“40年的实践充分证明，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”长期从事党史军史研究的国防大学政治学院教授李峻说，党的十一届三中全会是在党和国家面临何去何从的重大历史关头召开的。我们党作出实行改革开放的历史性决策，是基于对党和国家前途命运的深刻把握，是基于对社会主义革命和建设实践的深刻总结，是基于对时代潮流的深刻洞察，是基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟。

东部战区陆军某旅海防二营五连驻守在东海深处的庙子湖岛上。改革开放以来，特别是党的十八大之后，连队全面建设发生了历史性巨变。指导员吴杰说，40年来，党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、军队的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化。“我国改革开放的伟大创举，也深刻影响了世界，为世界各国带来巨大机遇。”

正在印度洋某海域执行护航任务的中国海军第31批护航编队官兵表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，全面深化改革，扩大对外开放，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动中国特色社会主义进入新时代，掀开了改革开放新的历史篇章，中华民族正以更加崭新的姿态屹立于世界东方。

改革开放是强国之路，也是强军之策

“改革开放是强国之路，也是强军之策。”陆军第80集团军某旅结合习主席的重要讲话，正在组织“回顾光辉历程、颂扬改革成就”专题教育。

旅政委王忠文说，改革开放40年来，人民军队始终坚持对军队的绝对领导，不断推进国防和军队现代化，推进人民军队实现革命性重塑，武器装备取得历史性突破，治军方式发生根本性转变，革命化现代化正规化水平显著提高，人民军队维护国家主权、安全、发展利益的能力显著增强，成为保卫人民幸福生活、保卫祖国和世界和平牢不可破的强大力量！

正在开展装甲专业训练的陆军第72集团军某旅官兵认为，改革开放以来的40年是改革强军的40年，也是国防和军队建设快速发展的40年。特别是党的十八大以来，随着新一轮国防和军队改革深入推进，人民军队体制一新、结

党外人士学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话精神座谈会在京召开
尤权出席并讲话

本报北京12月21日电（记者潘跃）党外人士学习贯彻习近平总书记庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话精神座谈会21日在京召开。中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权主持会议并讲话。

尤权指出，习近平总书记的重要讲话，回顾总结了改革开放40年来的光辉历程、伟大成就和宝贵经验，明确提出了把新时代改革开放继续推向前进的目标要求，是新时代

改革开放再再发的宣言书和动员令，具有重大的现实意义和深远的历史意义。

尤权强调，党外人士要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实转化为坚定的政治共识、强大的精神动力、科学的思想方法、有力的工作举措，不断加强中国特色社会主义参政党的建设，更加自觉地坚持和完善我国新型政党制度，为新时代继续推进改革开放和中国特色社会主义事业贡献智慧和力量。

万鄂湘、陈竺、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、万钢、陈晓光、苏辉、郑建邦、刘新成、邵鸿、高云龙等出席会议。各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表参加会议。

新华社北京12月21日电 外交部发言人华春莹21日就美在网络安全问题上的错误言行发表谈话。

华春莹表示，12月20日，美方捏造事实、无中生有，在网络安全问题上对中方进行无端指责，以所谓“网络窃密”为由对两名中方人员进行“起诉”。此举严重违反国际关系基本准则，严重损害中美合作，性质十分恶劣，中方对此坚决反对，已向美方提出严正交涉。

她说，中国政府在网络安全问题上的立场是一贯的、明确的。中国是网络安全的坚定维护者，一贯坚决反对并打击任何形式的网络窃密。中国政府从未以任何形式参与或支持任何人从事窃取商业秘密的行为。

华春莹说，长期以来，美国有关部门对外国政府、企业和个人进行大规模、有组织的网络窃密和监听、监控活动，这早已是公开的秘密。美方以所谓“网络窃密”名义对中方进行无端指责，纯属倒打一耙，自欺欺人。中方绝不接受。

“我们敦促美方立即纠正错误做法，停止在网络安全问题上对中方的诬蔑抹黑，撤销对中方人员的所谓起诉，以免对两国关系以及双方在相关领域的合作造成严重损害。中方将采取必要措施坚定维护中国的网络安全和自身利益。”她说。

华春莹说，英国等个别国家也在网络安全问题上发表了诬蔑中国的言论，他们纯属无中生有、别有用心。我们绝不接受，坚决反对。我们敦促这些国家尊重事实，停止对中方的蓄意诬蔑，以免损害他们与中国的双边关系和重要领域合作。

就美在网络安全问题上的错误言行
外交部发言人发表谈话

锻造当代中国最显著特征最壮丽气象

论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放四十周年大会重要讲话

本报评论员

历史的沧桑巨变，总是在今昔对比中给人以强烈震撼。

“40年来，我们解放思想、实事求是，大胆地试、勇敢地改，干出了一片新天地”“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”。在庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记深情回顾我们党团结带领全国各族人民风雨同舟、披荆斩棘、砥砺前行、不凡历程，为我们深刻认识改革开放的重大意义和伟大成就、在新时代继续把改革开放推向前进，注入了坚定信心和强大动力。

艰难困苦，玉汝于成。40年前，十年内乱后的中国，经济濒临崩溃的边缘，人民温饱都成问题，国家建设百业待兴；人们的观念，被“两个凡是”严重束缚，被“左”的思想和教条主义牢牢禁锢。正是改革开放这一伟大觉醒，孕育了我们党从理论到实践的伟大创造；正是改革开放这一伟大革命，推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。40年来，从实行家庭联产承包、发展乡镇企业、取消农业税牧业税和特产税到农村承包地“三权”分置、打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略，改革的步伐永不停歇；40年来，从兴办深圳等经济特区、沿海沿边沿江沿线和内陆中心城市对外开放到加入世界贸易组织、共建“一带一路”、设立自由贸易试验区、谋划中国特色自由贸易港、成功举办首届中国国际进口博览会，从“引进来”到“走出去”，开放的大门越开越大。

40年一气呵成，40年依然强劲。今天，改革开放是当代中国最鲜明的特色，是我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜。40年来，我们党带领人民以“永远在路上”的精神，持续推动改革开放向纵深发展。从搞好国营大中型企业、发展个体私营经济到深化国资国企改革、发展混合所有制经济，从单一公有制到公有制为主体、多种所有制经济共同发展和坚持“两个毫不动摇”，从传统的计划经济体制到前无古人的社会主义市场经济体制再到使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，以经济体制改革为主轴，改革开放不断在重要领域和关键环节取得新突破。40年来，坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务，坚持解放和发展社会生产力，改革开放不仅使中国摆脱“被开除球籍的危险”，更让中国人民在富起来、强起来的征程上迈出了决定性的步伐！

“没有改革开放，就没有中国的今天；离开改革开放，也没有中国的明天。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面深化改革，推动改革呈现全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的局面。从以经济体制改革为主到全面深化改革、经济、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革，党和国家机构改革、行政管理体制改革、依法治国体制改革、司法体制改革、外事体制改革、社会治理体制改革、生态环境督察体制改革、国家安全体制改革、国防和军队改革、党的领导和党的建设制度改革、纪检监察制度改革等一系列重大改革扎实推进，各项便民、惠民、利民举措持续实施，人民群众的获得感、幸福感、安全感持续增强，推动党和国家事业发生历史性变革，取得历史性成就。

时间回荡着历史之音，时间也刻写下前进足印。“现在我们干的是中国几千年来从未干过的事。这场变革不仅影响中国，而且会影响世界”。改革开放之初，邓小平同志如此评价改革开放的意义。“在新时代创造中华民族新的更大奇迹！创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！”40年后的今天，习近平总书记如此定义改革开放的使命。从历史深处奔涌而来，向民族复兴澎湃而去，新时代的改革开放，激情永在、境界常新。

国务院办公厅印发指导意见——
加快发展体育竞赛表演产业

新华社北京12月21日电 近日，国务院办公厅印发了《关于加快发展体育竞赛表演产业的指导意见》（以下简称《意见》）。《意见》指出，发展体育竞赛表演产业，对挖掘和释放消费潜力、保障和改善民生、打造经济增长新动能具有重要意义。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持“问题导向、市场驱动、融合发展、因地制宜”的原则，积极推进体育竞赛表演产业专业化、品牌化、融合化发展，培育壮大市场主体，加快产业转型升级，不断满足人民群众多层次多样化的生活需求，提升人民群众的获得感和幸福感。

《意见》提出，到2025年，体育竞赛表演产业总规模达到2万亿元，推出100项具有较大知名度的体育精品赛事，打造100个具有自主知识产权的体育竞赛表演品牌，基本形成产品丰富、结构合理、基础扎实、发展均衡的体育竞赛表演产业体系。

中国援助斐济水文测量船举行交接仪式

新华社苏瓦12月21日电（记者张永兴）中国援助斐济水文测量船21日在斐济首都苏瓦举行交接仪式，中国与斐济政府代表、驻斐外交使团代表等应邀出席。

中国驻斐使领馆临时代办黄学虎在交接仪式上致辞说，这艘测量船配置了高科技设备，将为包括斐济在内的太平洋岛国开展水文测量和海洋调查，为岛国地区应对气候变化及可持续发展提供帮助。

中国国防部工作组也参加了交接仪式。